

# 鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

去年底剛歷經草鴉因誤食滅鼠藥的死亡案例，今年2月又在農田裡發現草鴉遭驅鳥繩纏繞死亡的事件！短短三個月間，有三起草鴉落難的事件，其中有二起造成死亡，出事的頻率相當高，就瀕臨絕種的鳥類而言更是雪上加霜！所幸去年在燕巢還有幼鳥成功離巢的好消息，稍得安慰！雖然我們在滅鼠藥的防治上取得重大的進展：2015年起停辦全國滅鼠週，但是草鴉在全國各地所遭受的威脅未曾減少！或許每天都有草鴉暴露在鳥網、驅鳥繩、隔離網、滅鼠藥的死亡威脅中！三個月三起事件，未被



「草鴉纏線魂斷農地、鳥會呼籲友善防治」記者會

鳥松濕地公園獲得內政部104年全國特優濕地評鑑



揭露的死亡個體還有多少呢？

為此，我們呼籲中央農糧署、林務局、各縣市政府、各地農會和所有的農民朋友們攜手合作，正視農田防治措施對野生鳥類的生存威脅！盡量採用非致命性的、友善的防治措施為宜！例如將驅鳥繩、隔離網加粗，減少因線斷裂、纏繞死亡的機率！多用物理性的防治措施、不施用農藥毒殺鳥類；政府部門也應該多多提供相關防治方法的推廣宣導和資材的補貼，以尋求更友善的防治作法。感謝邱議瑩立法委員的關心和支持，希望能夠在全國形成政策加以推廣。

除了草鴉之外，鳥會也在2月啟動黃鸝普查工作。黃鸝也是一級瀕臨絕種的鳥類，相當漂亮迷人；高雄市是六都當中最容易看見黃鸝的都市，或許跟我們高雄市民每人享有的綠

覆率有關，但是黃鸝卻面臨違法獵捕、人為干擾、氣候和天敵的威脅！因此首先了解全高雄市的黃鸝現況之後，再透過教育推廣活動讓更多市民認識黃鸝、了解其面臨的生存威脅，進而加以保育，是高雄鳥會推動另一個瀕危物種的保育行動，請大家多多參與支持！

鳥松濕地公園不但獲得內政部104年全國特優濕地評鑑，2/25更獲得一位居住在台南的外國鳥導在個人臉書的稱讚。他帶領國外的賞鳥初學者朋友來到鳥松濕地賞鳥，竟然記錄到28種鳥類和各種蝴蝶、蜻蜓、昆蟲、植物等等，並留下「鳥松濕地是市區都會公園呈現多元生態管理的良好示範」

的貼文。高雄鳥會採用生態理念的管理方式，為鳥類和自然保留更多的空間，創造人、鳥和諧共存的環境，很希望將鳥松濕地管理的經驗向外推廣，謝謝專業鳥導的認同！

#### 【研究保育】

\* 1/20理事長參加內政部營建署104年度國家重要濕地保育行動計畫成果表揚大會，高雄鳥會長期認養的鳥松濕地公園，以「生態方舟、鳥松里山行動計畫」在全國44個濕地中獲得特優獎的鼓勵！

\* 1/24進行中都濕地紅樹林測量，感謝翁秀麗、李紫瑜、劉木榮、傅明玲、林昆海等鳥友協助，紅海欖(五梨跤)多株有花苞，尚未結果，僅有一株有結果；水筆仔多顆結實纍纍；紅茄苳尚未開花。

\* 2/06與林志忠討論屏東小米與山麻雀、熊鷹保育行動。

\* 2/07與高雄醫學大學陳炤杰老師、專職楊玉祥討論東沙研究投稿國家公園學報之事。

\* 2/08 TVBS電視台來電訪問家燕飛入屏東麟洛鄉民宅事件。

\* 台南大內的小農在2/03立春時，發現草鴞在水田裡被驅鳥繩纏住，解除後2/09將相片貼在群組裡。據描述，鳥會發出威嚇不敢靠近，走到草叢去了抓不到。我們擔心凶多吉少，2/10與理事長前往台南大內會勘，在一旁草叢處發現草鴞的

翅膀被線纏住，跟巴拉草糾結在一起無法解開，餓死在現場。高雄市動保處解剖，並將檢體送景博檢驗鼠藥與農藥；纏繞的線有309公分長、體重260克。請農友速拆除相關防治措施、線材，用較為粗不易斷裂的材料做為防治，減少綑綁鳥類的機會，若有發現需即時通報相關單位加以救治協助。

\* 2/14發公文給臺南市政府，副本高雄市政府，申請草鴞標本為教學用。

\* 2/15檢驗公司來電：草鴞檢體胃內含物的分量不足無法檢驗，已請動保處補寄檢體。

\* 2/15黃鸝普查工作會議，報告調查樣區、調查方法、表格填寫、調查樣區整合等，並於2/25-26進行同步調查。計有張進隆、邱鳳松、林世忠、劉建宗、江國明、侯素蘭、柯金儀、林仕豪、張明珠、葉明中、翁秀麗、傅明玲、鄭政卿、楊玉祥、林昆海等15位鳥友參加會議。

\* 2/16彰化鳥會紙雕大師王楨文伉儷來訪。

\* 2/17與理事長參加公園自治條例討論，參加者有吳益政市議員、陳信瑜市議員、養工處處長及副處長、陳啓中建築師、護樹聯盟張丞賢等人。

\* 2/18前往永安、茄萣濕地踏查太陽光電，2/20公視訪問太陽光電板的影響；2/21中國時

感謝義工協助中都濕地紅樹林測量



歡迎王楨文老師來訪



鳥松濕地公園環教場域座談會

報記者郭芳綺來電詢問永安太陽光電廠事宜。

\* 2/21自由時報記者詢問高屏溪出現27隻黑面琵鷺的消息。

\* 2/22中國時報刊出「永安光電廠屢遭鳥糞轟炸」、自由時報刊出「30黑琵現身高屏溪，創歷年最多」的新聞。

\* 2/23與理事長拜會高雄市政府農業局局長，提到草鴞遭受毒害與鳥繩危害，建議將友善防治納入教育推廣內容，並就燕巢朝區進行保護。

\* 2/23鳥松濕地公園環教場域座談會，建管處提出多項管制



圖1.向天湖植物觀察活動，感謝凌明裕鳥友的帶隊解說。圖2、3.生態講座，感謝沈寬益老師、簡炯仁教授的精采分享。  
圖4.每二週日定期於鳥松舉辦的南方綠動市集，歡迎來選購健康、自然的食物。圖5.多元伙伴協助擺攤推廣。圖6.鳥友慶生迎新

申請(山坡地、水保、貨櫃屋與主建物六米間距等)，加上自來水公司不同意的情況下，鳥松濕地難以申請環教場域。

\* 2/24港務公司來訪討論南星計畫區鳥類調查後續計畫。

\* 2/27於鳥會會館召開「草鴞纏線魂斷農地、鳥會呼籲友善防治」記者會，呼籲農民進行友善防治、改變防治資材、發現野鳥即時通報、農糧單位共同合作宣導等訴求。

\* 高雄春季鳥口普查4/15-16將同步舉行，而3/18-26還要一起數麻雀喔！歡迎踴躍參與。

#### 【教育推廣】

\* 2/11-12舉辦向天湖戲柳杉活動，共18人參加，感謝凌明裕鳥友的行程規劃與帶隊解說。

\* 原訂2/19舉辦「打狗後山逍遙遊」，因人數不足已取消。

\* 台灣野望影展2/14播映影片「黑猩猩奧斯卡」、2/21「間

諜海豚」，感謝林育如及黃淑貞鳥友協助導讀。

\* 會館生態講座2/16感謝沈寬益老師分享「賞蕨何處去」、2/23長榮大學簡炯仁教授分享「平埔族的生態哲學」。

#### 【多元專案】

\* 106年起在鳥松濕地辦理的「南方綠動市集」是以自然農法、生物多樣、觀光手作為主體概念，目前設攤的小農多以施行自然農法、有機認證的農

### 會員重要訊息公告！！！

#### 01 5/21會員大會開會通知

高雄鳥會第十四屆第二次會員大會將於5/21召開，請鳥友踴躍出席參加！

日期：5/21(日)

#### 02 106年度會費繳交提醒

提醒您別忘了繳交今年度的會費！若使用ATM轉帳者，轉帳後請告知卡片後四碼以利查詢。

郵局劃撥：40933800

銀行轉帳：臺灣企銀 荳雅分行

帳號：841-62-82080-9

團體5000元 家庭1700元

個人1200元 學生 600元

#### 03 愛心條碼，請多多運用

鳥會已成功申請「愛心條碼」並印製在2017年會員證上，日後鳥友至有電子發票的商店購物消費時，請出示高雄鳥會的「愛心條碼」或告知2361086，發票將可自動捐至鳥會喔！

#### 04 志願服務榮譽卡申請

凡領有志願服務記錄冊之鳥會志工，服勤年度滿三年且時數滿300小時者，請備妥申請資料交至鳥會來代為申請榮譽卡。

申請期限：3/01-3/31

申請資料：照片2張、記錄冊

家或使用無農藥、無基改素材的烘焙坊，約13家。日後，除了會陸續邀請新的小農加入，也將規劃食農教育課程，希望讓更多民眾認識友善生態的自然農法，進而消費支持。目前市集的時間是每二週(日)一次，從上午8時至下午5時，若遇連續假日還會增加場次喔！

## 鳥松 濕地

### 棲地維護報告

#### 【棲地維護】

- \* 教學池整地、秧苗復育，為1/21的插秧活動做準備。
- \* 木棧道因年久且白蟻蛀蝕嚴重，甚至有落差約10公分，嚴重影響遊客的安全，自1/02起陸續更換底部支撐樑柱。
- \* 1/05陳軒彬鳥友於植栽區發現黑臉鴟蹤跡。
- \* 1/12義工連宏珠利用園區現有枯木堆疊成一隻大雞，展現雞年新氣象。
- \* 1/24位於門口廣場邊的一畝菜園，播種了紅藜、小白菜、青江菜、高麗菜等植物，未來將做為教學研究之用。
- \* 2/03大埤南路路旁黃連木傾斜及溪流後方烏臼傾斜，因安全考量，已將樹木修鋸扶正。
- \* 2/10黃鸝出現在天池上方的相思樹上，持續觀察中。
- \* 2/12黃頸黑鶯出現頻率增加；中央步道大門填土加框。
- \* 2/15柯燕美老師為園區的裝

\* 106年度多元方案進用的活動企劃與行銷員方永得、黃新旺及翁梅婷等三人，雖然均非生態環保相關科系，但對於自然保育有高度認同。每當在鳥松濕地友善生態攤位推廣時，各個使出渾身解數積極的解說、推廣，現場熱鬧非凡，希望鳥友們能多給予支持與鼓勵！

· 李翠紅

置藝術-紅冠水雞、翠鳥、黃小鷺等重新彩繪並於2/25定位。

- \* 2/21移除出水口的水蠟燭。
- \* 2/24麻六甲合歡樹枝斷裂移除、大池浮島整理

#### 【其他事項】

- \* 假日生態講座1/01感謝翁秀麗鳥友分享「有趣的植物染DIY實做」、2/05王瓊玲鳥友分享「玩玩種子盆栽」。
- \* 1/21舉辦「親子手作插秧趣活動」，共計21人參加，感謝義工的協助授課與解說。

\* 2/20討論2017鳥松濕地環境藝術季活動。

- \* 2/23觀光局於園區召開「鳥松濕地公園申請環境教育設施場所認證可行性評估會議」。

黑臉鴟 · 陳軒彬 攝

圖1. 蚁蝕嚴重的木棧道已陸續維修

圖2. 園區的裝置藝術已重新彩繪定位

圖3. 感謝翁秀麗鳥友的植物染DIY課程

圖4、5. 親子插秧活動感謝義工的支援

#### 【行政總務】

- \* 2/08辦理2、3月壽星慶生，約計7人參加；下次的慶生迎新會將於4/20舉行，誠摯邀請4、5月的壽星與新鳥友參加。

